
1938

1938
1938

1938

1938



1938

Po anšlusu Rakouska 11 . března 1 938 bylo již jisté, že ČSR se svou třímilionovou německou menšinou se stane dalším cílem nacistického Německa.
Přetrvávala sice důvěra v západní mocnosti a v pohraniční opevnění, přibývalo však opatření, věstících možný válečný konflikt. 27. dubna proběhlo
na Ostravsku velké cvičení protiletecké ochrany, dle zpráv v tisku velmi úspěšné, protože "ukázněnost obyvatelstva byla dokonalá".
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V Moravské Ostravě konali příslušníci Henleinovy Sudetoněmecké strany (SdP) své schůze pravidelně v Německém domě na dnešním náměstí
E. Beneše. 20. května 1 938 se tu na předvolebním shromáždění sešlo až dva tisíce osob; před Německým domem se však naopak shromáždilo na
šest tisíc demonstrantů, kteří protestovali proti nacistické propagandě a protistátní politice SdP. V napjaté situaci, která hrozila přerůst v otevřený
konflikt, byla schůze policií předčasně ukončena a její účastníci kvapně opustili Německý dům zadním vchodem.
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Dne 7. září 1 938 došlo před budovou Krajského soudu v Moravské Ostravě k zásahu policie proti skupině několika set stoupenců Henleinovy
Sudetoněmecké strany (SdP), demonstrujících za propuštění Němců, uvězněných ve zdejší věznici za pašování zbraní z Německa do ČSR. Celý
incident, Henleinovci předem zinscenovaný, byl z jejich strany barvitě líčen jako brutální krveprolití a okamžitě využit jako vítaná záminka
k přerušení jednání mezi SdP a československou vládou, která nedlouho předtím prakticky na všechny požadavky sudetských Němců přistoupila.
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9. září 1 938 proběhla na Masarykově náměstí v Moravské Ostravě mohutná manifestace za republiku a demokracii, jíž se zúčastnilo na 50 000 osob,
a to nejen české, nýbrž i německé národnosti. Účastníci vyjádřili svoji plnou důvěru prezidentovi a vládě ČSR a projevili odhodlání bránit za všech
okolností celistvost a nedotknutelnost republiky.
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Po přerušení jednání s čs. vládou se Henleinovci pokusili v pohraničních oblastech o protistátní puč; od 1 2. září 1 938 přepadali četnické stanice,
útočili na české obyvatelstvo, na Židy i na protinacisticky smýšlející Němce. Následovalo vyhlášení stanného práva v některých pohraničních
okresech, 1 6. září byla rozpuštěna SdP a na Konráda Henleina byl vydán zatykač. Povstání bylo za několik dní z velké části potlačeno, nepokoje
v pohraničí však trvaly až do vyhlášení všeobecné mobilizace.
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Vyhlášení mobilizace 23. září 1 938 přijali čeští obyvatelé Moravské Ostravy s nadšením; mobilizační vyhlášku však akceptovala také řada zdejších
německých občanů, kteří i přes nátlak stoupenců Henleinovy SdP zůstali loajální k Československé republice; mezi nimi byl i městský radní JUDr.
Josef Hinner, kterého na snímku vidíme v uniformě poručíka československé armády. Po okupaci v roce 1 939 byl jmenován starostou města,
k nacistům se však nepřidal a pro svůj vstřícný postoj k Čechům byl již v roce 1 940 z této funkce odvolán.
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Přijetí podmínek mnichovské dohody z 29. září 1 938 bylo pro ČSR politickou i hospodářskou katastrofou. Pokud jde o Moravskou Ostravu, ocitla se
v nejzazším výběžku neobsazeného území Moravy a Slezska, sevřeného z obou stran německým a polským záborem; zpřetrhány byly prakticky
všechny důležité dopravní komunikace, což s sebou přinášelo i značné obtíže se zásobováním města, nemluvě už o ztíženém pohybu pracovních
sil, který mohly německé i polské orgány kdykoli zcela přerušit. Na to, že by se toto území dalo vojensky hájit, j iž nebylo ani pomyšlení.



Po okupaci pohraničí zůstaly v německém záboru všechny dnešní ostravské obce na levém břehu Odry, která se stala zároveň hraniční řekou mezi
okleštěnou Československou republikou a Německou říší. Na snímku je německá celnice na mostě přes Odru mezi Novou Vsí a Svinovem, který
byl již v zabraném území.
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Hned v prvních říjnových dnech po přijetí mnichovského diktátu začali do Moravské Ostravy proudit uprchlíci, a to jak z německého, tak
i z polského záboru. Již v listopadu 1 938 jich bylo více než 9000, do dubna příštího roku se tento počet zvýšil až na 24 000 osob. Řada z nich
dorazila do města zcela bez prostředků a byla odkázána na sociální podporu; Červený kříž a Okresní péče o mládež pro ně budovaly provizorní
nouzové ubytovny, často ve školách nebo sokolských tělocvičnách. Problém s ubytováním uprchlíků řešilo město ještě několik následujících let.
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O Vánocích 1 938 se v Ostravě nevybíraly jen dobročinné dary na sirotky pod Vánočním stromem republiky, nýbrž i na tisíce uprchlíků bez domova.
A přestože se některé články silvestrovských vydání ostravských deníků snažily čtenářům vnuknout dojem, že to nejhorší už pominulo, mezi řádky
byla patrná nejistota, která visela jako velký otazník nad další národní existencí. Těm, kteří se obávali, že rok 1 939 nepřinese uklidnění, dal vývoj
událostí za pravdu; už 1 4. března 1 939 byla Moravská Ostrava obsazena německým vojskem a den poté i zbytek českých zemí.


